

[English](#)[下载中心](#)[首页](#)[网站地图](#)[关于 IWEP](#)[研究课题](#)[研究人员](#)[研究成果](#)[数据库](#)[出版物](#)[媒体报道](#)[研讨会/讲座](#)

专访

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《青年参考》2003年10月17日

现任中国社会科学院世界经济与政治研究所国际战略研究室主任的沈骥如研究员对于载人航天的战略意义颇有研究，在神舟成功发射前夕，他接受了《青年参考》徐丹阳的记者的采访。

中国给发展中国家做了榜样

——专访世界经济与政治研究所国际战略研究室主任沈骥如研究员

记者：神舟五号飞船的成功与俄美过去载入航天的成功相比，在世界范围内有什么特殊意义？

沈骥如：中国作为最大的发展中国家，成功发射了载人飞船，这就向世人宣布了这样一个信息：第三世界国家不是注定落后的。只要有团结稳定的社会，坚强有力的领导，政府积极推进经济政治改革，一心一意地搞经济建设，落后的第三世界国家同样可以振兴起来。中国在这方面给了广大发展中国家以很大的启示，做了很好的榜样。同样贫穷落后的中国，80年代初人均GDP只有250美元的国家，为什么短短二十几年就发展到人均产值超过1000美元，并且实现了载人航天的伟大壮举？

发展中国家的落后一方面的是由于当今世界政治经济秩序不合理，很多发展中国家不能充分享受经济全球化带来的好处，反而被日益边缘化。但是发展中国家内部的矛盾、社会动荡、政治经济体制的种种弊端也严重阻碍了它们的发展。国际政治经济秩序的改变必然是国际力量对比的结果。单靠呼吁发达国家给我们合理的秩序是不可能的。发展中国家只有团结内部、发奋图强，而不是怨天忧人，积极发展自己，才能增加自身发言的份量，更有效地争取自身的权益。这个世界也只有发展中国家发展起来，才能实现真正的多极化，才能遏止霸权，实现国际关系民主化，建立公正合理的国际经济政治新秩序。

神舟能带来什么利益？

记者：神舟载人航天计划除了展示国力，增强民族自豪感之外，究竟能给中国带来什么实在利益？

沈骥如：载人航天是一个巨大的系统工程，它涉及很多领域的技术。其中很多技术都可以用于民用，这些技术成果有辐射作用，可以带动一大批相关产业的发展。另外，现在地球上资源日益紧张，探索外层空间，寻找开发新的资源是人类发展的一种必然趋势。科学家已经发现月球土壤中有一种叫氦-3资源可以用来做新型核聚变燃料，它清洁、安全、廉价，可以解决未来人类长期的能源需求。载人航天、开发宇宙是着眼于中华民族长远发展的需要。

不对别国构成威胁

记者：有人认为中国最近在积极推进东亚经济一体化方面取得很大成绩，走在了日本的前面。这次神舟五号飞船的发射，增加了中国的国际威望，是否有助于中国在东亚一体化进程中挤开日本，占据主导地位？

沈骥如：这个问题的提出本身就是一种旧的国际政治思维表现：谁有经济实力、谁有先进的枪炮，就要听谁的，由谁来“主导”。中国的想法决不是这样。中国主张国际关系民主化，世界上的事情要由各国政府和人民商量着办。不是谁家说了算，不是你“主导”或者我“主导”。中国这次和东盟签订“友好合作条约”，这个条约的宗旨就是和平友好，发生了争执不能使用武力、用谈判来解决争端。中国决不会用空间技术的进展和优势来打压其他国家，使其服从中国的意志的。

记者：有人认为，神舟五号的成功可能会给老牌的载人航天大国——美国带来一定的压力，同时也会刺激欧盟、日本、印度等加快它们的载人航天计划，从而导致新一轮的更大规模的空间竞赛，您对这个问题怎么看？

沈骥如：发展宇航事业是人类发展的一种趋势。中国成为第三个实现载人航天的国家，美俄对我们表示欢迎，如果其他国家将来也实现了载人航天，中国也会表示欢迎，没有理由说，我们中国人上去了，你们日本人、印度人、欧洲人就不能上来。各国都有参与空间开发和宇宙探索的权利。虽然各国航天计划之间会存在竞争，但我认为这同时也会增进各国合作，使各国的合作联系和共同利益扩展到航天领域。将来在太空中，各种安全救助，卫星发射、太空垃圾清理等都需要各国的协调合作，所以航天合作在某种意义上能够促进国际关系的缓和。

记者：现在有些外电以及在散布中国航天威胁论，您怎么看这个问题？

沈骥如：真正把太空军事化的是美国，真正从太空威胁别人的也是美国。中国一向主张和平利用太空，中国的载人航天计划不会对任何国家构成威胁。从另一方面说，中国也只有进入太空，加入载人航天俱乐部，才能获得该领域的发言权，才能更加积极有效地推进自己和平利用外层空间的主张。

推荐好友

相关文章

- 沈骥如 解决能源问题更需要哲学思维 《世界经济与政治》2006年第7期 (2007-6-12)
- 沈骥如 促进普遍发展的重要力量 《人民日报》 2005年9月23日 (2007-6-12)
- 访沈骥如等：北约欧盟 谁主欧洲？ 《人民日报海外版》2007年4月2日 (2007-4-24)
- 访沈骥如等：反思恐怖主义泛国际化 《人民日报》2006年9月5日 (2007-1-25)
- 访沈骥如等：中国企业：用市场赌明天还是用创新换未来 《中国经营报》2006年1月7日 (2007-1-21)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 版权所有 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址：北京建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-85198063 传真：010-65126180 E-mail:webmaster@iwep.org.cn

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号：京ICP备06059776号